



Nro. 14.

A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS AP. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMEBŐL.

Indult Bétsből, Kedden Februarius 17-ik napján
1807-ik esztendőben.

BCH Cluj / Central University Library Cluj

B é c s.

Prágai polgár Konnemann Ignácot, a' ki tsupa nemes indulattól és felebaráti szeretettől indittatván 300-nál számosabb, és jobhadon szükölködő szegény árváknak tutora volt, és több polgári virtusai által is magát esméretessé tette, a' középső arany medalliával, avagy emlékeztető pénzel meg ajándékozni méltoztatott Felsőes Prunk.

Az a' Persiai Királyi rendkívül való követ, a' kiról a' múlt posta napon költ Kurirban emlékezetet tettünk, és a' ki itt való mulatása alatt a' Fejér Ökör tzimmerü Vendégtogadóban lakott, a'

múlt szombaton dél előtt innen elmenvén a' Frantzia Császárhoz való utazását tovább folytatta. — Oda ment a' Fényes Portának Párisba rendelt új követje is. Az itt lévő Frantzia Császári követ egynéhány Concertet, az az, muzsikalis akadémiát 's ebédet adott a' Persiai követ kedvéért. — Az itt adastatott balletoknak, az az, mesterséges tanzóknak szemlelésen nagyon álmélkodott, de egyszersmind örvendett is ez az Asiai ember.

Egy Rénus vidékeről származott, 35 esztendő, feleséges 's gyermekes papiros fabrikánst, a' ki néhány esztendőől fogva sok hamis bankó tzedulát készített, az ide való criminalis törvényszék akasztófára itilvén, az ellene hozatott szententziát tegnap réggel, 9 és 10 óra közt, számtalan ember jelenlétében előtte fel olvastatta. Hólnap vagy hólnap után fogják e' világból ki végezni.

A' Csász. és Kir. Armádiánál történt változásokról való utolsó jelentésnek további folytatása.

V. Penziót nyertek vólt rangjokkal. Obristl. Höllischer a' Társzekéri Tisztségtől; Gürtler Krakai Placz Obristlajtinánt; Major Wagner a' Prágai montirozó Tisztségtől; Major Dworzak a' Kollowrat Reg.ből; Traubensteini Furz a' Rajner P. Herczeg Rgből való Fő Strázsamester.

VI. Quietáltak: A' Sax - Hildburghauzeni Herczeg Cs. Kir. Feld M. Lajtinant és egy gyalog Regimentnek tulajdonossa; Oettel Kapitány az Indzínör Corpustól, letsülletbeli Fő Strázsamester rangal.

VII. Meghóltak: Tersich és Matya.

sowsky pensionatus Generál Majorok; Scharberg; Beneius, Schmid, és Nebugraz Hohemann Obersterek; Állió Obristlajt. az Indzsínör Corpustól; Lemker pensionatus Obristlajt. és Szendrey pensionatus Fő Strázsa-mester.

Magyar Ország.

Komaromból Febr. 10-ik napján. Az el múlt szombaton esett héti vásár végződése után, a' Duna túlsó partyán fekvő helységekből ide jött emberek, dél tájban vissza menni akarván, a' hajos akarata ellen ötven ketten egy ládikba ültek, melly nagyon meg lévén terhelve, a' Duna közepén fel fordult, 's el merült, és noha új Szönyből mingyárt egy ladik küldetett a' szerentsétlenekek segítségére, mindazáltal 11-nél többet ki nem lehetett közzülni a' víz mélységéből fogni, azok is fél hóltak lévén, allig lehetett őket az életre vissza hozni. A' többi a' víz mélységébe temtetett el. Ebből, 's több ehez hasonló példából világos, hogy a' viznek rakontzája nintsen. —

Nagy Váradról, Bóldog Asszony Havának 30-ik ngpján. Az emberi segedelem nélkül szükkökdő szegény betegek' gyamolítására nézve melly sok jót és hasznos szolgálatot tégyenek csak városunkban is a' Tiszt. Könyörülő Szerzetesek, csak abból is ki tettik, hogy a' közelebb le folyt 1806-ik esztendőben, minden vallásbéli külömb-ség nélkül 323 beteget vettek fel tulajdon ispo-tályokban. Kik közzül a' jó gondviselés, szorgálmatos apolgatás, és orvosoltatás után 308-an lép-

tek kí ezer háladások közt vissza szerzett erővel és egészséggel, és csak 15-en hóltak meg orvosalhatatlan nyavalyában. A' fent irt tellyes számban 219 Katolikusok, 33 Evangélikusok, 59 Reformatusok, 23 egyesült, és 7 nem egyesült Görögök, egy jövevény Arrianus, és egy Zsidó vólt.

Ennek az istenes intézetnek talp követ néhai Fő Tisztelendő Poroszlói Gyöngyösi György Silisiai Sz. Jakab Apatúrjának és N. Váradikánonoknak takarékos gyűjteménye vetette meg 1760-ik esztendőben, mellyet azután némelly Világiaknak is ugyan, de főképen néhai Fő Tisztelendő R. Sz. Birodalombéli Vitéz Ehrenfels N. Váradikánonoknak bőv. kezüségé hathatossan fel segített, és mind a' Tiszt. Szerzetesek, mind pedig a' betegek részére olly lábra tett, hogy azon Szerzet honnyunkbéli nevezetesebb klastromai közzé, szépségére, 's alkalmas voltára nézve méltán számláltathatik; és az itten lévő ágyak száma is a' közelebről lévő jöltévő néhai Költsei Kende László csak ugyan Váradikánonok által meg bővítettvén, már 15-re szaporodott,

Még sem lévén elegendő a' Váradikánonok jöltévő, és a' szegény sorsot bőven is gyámolítani kívánó igyekezetnek, és édes atyai törekedésnek ez a' háttár, ezen 'Tek. Vármegye' Papi és Világi Nagyjainak követést érdemlő gondoskodása, a' múlt Julius első napján egy közönséges Lazaretumot avagy ispotályt állított fel a' közös jöltévőség segedelmével második All-Ispány Tek. Kazinczy Dienes és Tiszt. Leitsák Ferencz a' Püspöki Sz. Szék és 'Tek. Bihar Vármegye Tábla Birája példás kórmányozások alatt, mellyben most is 37

betegek feküsznek, és orvosoltatnak. Mennyire segítessék a' szenvedő és mind két nemen lévő emberiség ezen hasznos intézet által, meg mutatya előre tsak az is, hogy a' múlt Julius első napjától fogva Karátsony hava végéig 66 betegek védtek oda bé, úgymint 39 férfi, és 27 affzony személyek, kik közzül 31 Katolikusok, 23 Reformatusok, 8 egyesült - 4 nem egyesült Görögök voltak; az egész számból tsak hatan holtak meg. Mindenek már itten jó rendbe hozattak, és arra is naponként terjed az igyekezet, hogy még számossabb betegeket lehessen fel venni. — Közelébről meg készült már azon jeles óltár is, mellyet a' Sz. Kereszt tiszteletére Gróf Csáky László választott Körtzulai Püspök és Váradí Kánonok Éő Nagysága építtetett. Tartsa meg a' Kegyelmes Ur Isten az illetén Jóltévóket, kik a' nyomorúlt szegénység ügyét illy hathatossan sziveken viselik,

Hadi Tudósítások.

A' múlt Decemb. végén történt verekedések után sok segítő seregek küldetvén az Orosz Császári Ármadiához, ezek sokféle képpen háborgatták a' Wistula folyó vizén túltéli kvártélyra osztattatott Frantzia hadi népet. Ezeknek vissza verettetésekre, a' múlt Januarius 30-ikán a' Frantzia Császári fő hadi szállás előbre vitetett. Az Oroszokkal való egyik tsatazásban a' Bernadotte és Ney Marsaloknak osztály seregeik nem kezeset szenvedtek.

A' Sax-Koburgi herczegségben, a' Koburgi Frantzia Commendans a' Frantzia Császár nevé-

ben egy hirdetményt tétetett közönségessé, melyben elsőben azt adja a' lakosoknak tudokra, hogy noha az utolsó Herczeg a' Franczia Császárral békességre lépven, a' Rénusi Confoederatióhoz állott, 's annál fogva őket tsendes állapotba helyeztette legyen is; de mivel a' mostani uralkodó Fejedelem az, a' kit hólta után születésére nézve az országlás illetve OroszCsászári hadi szolgálatban vagyon, következésképen maga személyére nézve a' Frantzia Császárnak 's ennek frigyestársainak ellensége: arra való nézve az ő tartományokat a' Császár rendeléséből elfoglaltatta, 's az ő nevében igazgattatta, 's kormányoztatta. — Mindazáltal másodszor azt igéri a' Franczia uralkodó Fejedelem képében, hogy az ő személyek és birtokaik sértetlenül meg maradnak, Előjáróik viselt hivataljaikat tovább is folytatták, az egyesség és a' policia ezután is fenn marad, a' kormányzók rendes folyamatjában meg hagyattatik, a' törvényes dolgoknak folytatása semmi némüképen meg nem akadályoztatik. — Minden, a' ki a' köz tsendességet meg háborítja, meg fogatvatván a' katonai törvények szerint meg fog büntettetni.

Brunsvigiában egy olly parantsolatot hirdettetett ki az oda való Frantzia Commendans Januar. 21-ik napján, mellyben minden Brunsvigiai és Blankenburgi Herczeg béli lakosok akár-melly névvel nevezendő fegyvereiket le tenni, és azon hólnapnak 29-ik napjáig a' Brunsvigiai városi Magistratusnak által adni köteleztetnek. A' ki a' Gubernátor irtott engedelmé nélkül akár-minémű fegyvert magánál meg tart, 's azt a' ren-

delt polgári Hivatalnak által nem adja, a' Francia hadi törvények szerént meg büntettetik.

Orosz Birodalom.

A' ma múlt egy héte félbe szakadt Orosz Csász. Parantsolatnak további folytatása.

A' tartománybéli Katonaságnak fel állítása és fel fegyverkeztetése, melly a' jelenvaló veszedelemnek meg szünésével meg fog szünni, három fő tikkelyt foglal magában, úgymint:

I. A' Tartománybéli katonaságnak fel állítását. E' szerént: 1) Minden véghelyi és belső helytartóság, a' mi általunk meg határozott számú lakosokat a' maga helytartósági Kerületben fel fogja fegyverkeztetni. — 2) Több helytartóságok egy kerületet és az öszve kaptolt helytartóságbéli truppok egy Kerületbéli katonaságot formálnak — 3) Az illy Kerületbéli corpusoknak száma hétre határozatik meg. — 4. Az illy Kerületbéli Katonaságnak vezéreltetésekre olly személyeket fogunk mi választani, a' kik az ő hivatások, szolgálatok, és különös tulajdonságaik által magoknak köz bizodalmat szerettek. — 5) A' helytartóságbéli Katonaság fő vezérjeit a' Nemesség fogja az olly személyek között ki választani, a' kik a' hadi szolgálatban magokat megkülönböztették, és pedig ha lehetséges lehet, azon személyek között, a' kik azon helytartóságban laknak. Hogyha pedig az egész Nemesség nem választja, a' Kerületbéli Fő vezér fogja azt kiválasztani. — 6) A' helytartóságbéli katonaságnak alsóbb rangú vezérjei, és a' több tisztiek is a' hely-

214
tartóságbeli Nemességtől fognak választani, még
pedig ha lehet az olly személyek közzül, a' kik
a' hadi szolgálatban magokat meg különböztették;
hogyha pedig illy személyeket találni ritkán le-
hetne, akkor olly személyekre esik a' választás,
a' kik hadi szolgálatban soha sem vóltak. Az oly
hivatalokra pedig, a' mellyek a' Nemesség által bé-
nem töltettek, a' szükséges személyeket a' vezér
fogja választani — 7) A' jelenyáló parantsolat ki-
hirdettetése után mingyárt össze szedjék a' polgári
Kormányozók a' helytartóságbeli minden rend- és
Karbeli lakosoknak számokat, és azoknak sum-
máját, a' nékiek adatott rendelés szerént a' Ke-
rületbéli fő vezérhez és a' helytartóságbeli kato-
naságnak ki neveztetendő vezérjekhez küldjék.

II. A' Tartománybéli Katonaság ver-
buáltatását, és tápláltatását, mely
a' hövetkezendőkben adattatik elő: 8) A' Polgári
Kormányozók a' Nemesség Marsaljaival egyező-
leg, a' Koronához és Uraságokhoz tartozó parasz-
toknak és polgároknak laistroma szerént meg ha-
tározzák, hány embert kellyen a' koronához 's
uraságokhoz tartozó parasztok és polgárok közzül,
a' helytartóságbeli Katonasághoz ki állítani. — 9)
Mihelyt az illy ki állítatandó embereknek számát
a' Marsal a' Nemesek Gyüllesének tudtára adja,
az mindjárt köteles leszen meg határozni, ki ki
hány embert tartozzon adni, fel fegyverkeztetni,
és készen tartani. Még pedig ha lehet, ollyakat
kell ki állítani, a' kik a' fegyver forgatásban már
gyakoroltattak, p. o. Vadászokat, Stutzosokat 's
a. t. Minden fegyverviselőnek az esztendő idejé-
hez alkalmaztatott köntös, 3 rubel, és 3 hólnap-

ra való proviánt fog adattatni — 10) Minden koronához tartozó uradalmak, uraságok, és polgárok tartoznak a' helytartóságokbéli Katonasághoz ki állítatandó, és a' fegyverviselésre alkalmas embereket minden szempillantásban készen tartani, azoknak fegyvert, zsóldot, és három hónapra való eleséget adni — 11) A' jelenvaló hirdetménynek, és a' helytartóságoktól meg határoztatandó katonaság számának vétele és meg határoztatása után mindjárt minden városbéli Közönségek meg fogják az ő gyűléseikben azt határozni, mennyi pénzt tartozzon kiki közülök az eleség, köntös, és fegyver szerzésére adni. Ezeket a' Haza oltárára adattatandó áldozatokat szorossan fel kell jegyezni, 's azoknak laisromát a' polgári helytartóknak, a' Kormányozóknak, és a' Kerületbéli Katonaság fő vezérjének adni, a' ki is azokat minden halasztás nélkül előnkbe terjeszteni fogja. — 12) A' Nemességnek és Városi Közönségeknek a' hazáért tétettetendő áldozatjaiknak és segedelmeknek meg tartatásokra, önnön magok közül alkalmas és hiv személyeket válasszanak, Az azoknak tartására alkalmas helyet a' helytartóságbéli vezérek, és a' Kerületbéli Katonaságnak fő vezérjei határozzák meg — 13) Azokat a' mindenkarés rendbéli szabad embereket, a' kik önként, 's egyedül a' Haza eránt való buzgóságból fegyvert fogui és a' tartománybéli katonaság közzé állani kívánnak, a' helytartóságbéli Katonaság vezérjei vegyék fel a' szolgálatra — 14) Minden helytartóságbéli lakosok, a' kiknek házaiknál a' magoknak, vagy a' ki állítatandó katonaságnak fel fegyverkeztetésekre szükséges fegyvereken kívül, több

fegyverek is, úgymint, puskák, kardok, pisztolyok 's több e' féle fegyverek találatnak, azokat a' ha-za szolgálatjára, a' Kerületbéli Nemesség Marsal-jainak és a' fő vezérnek, a' városokban pedig, a' városi Tanátsoknak és Polgármestereknek adják által; a' mellyeknek által adatásokról nékiek szükséges quietantiák fognak adattatni — 15) Puska-por, ágyúk, golyobisok, 's több e' féle hadi eszkö-zök, ha magokban a' helytartóságokban nem vól-nának, az Ország fegyveres táraiból, és más Ko-ronához tartozó magazinumokból szolgáltatnak nékiek. Mindazáltal a' Kerületbéli fő vezérek, és a' helytartóságbéli vezérek is tartoznak magokat és az alattok lévőket, tehetségekhez képest, a' szükséges fegyverekkel fel ruházni, a' kiknek a' helységekbéli Előjárók segítségkre lenni köte-lesek lesznek — 16) Ezeknek a' tartománybéli katonaságoknak formáltatásokra, és meg. erőssi-tetésekre, a' helytartóságbéli Vezéreknek kormá-nyok alatt szükséges regularis seregek küldettet-nek. —

III. A' Tartománybéli Katonaság' Igazgatást — 17) A' Kerületbéli Katona-ság, vagy inkább fel fegyverkeztetett nép' fő ve-zérje, minden nékie adatott különös instructio szerént, mindazokat az intézeteket, a' mellyek a' Status köz védelmezésére szükségesek, eszközle-ni köteles leszen. Az ő rendelkezéseiket olly szo-rossan, olly hiven, és olly serényen el kövessék a' helytartóságbéli tisztségek, mint a' mi Fels. parantsolatunkat. Azokról, a' kik hazafiúi buz-góságok által mások felett megkülönböztetik ma-gokat, minden halasztás nélkül tétetődjék miné-

künk jelentés, hogy ekképen érdemekhez illő rangal meg lehessen őket jutalmaztatni — 18) A' Kerületbéli fő vezéreknek, minden helytartóságbéli Katonaságnak vezérjeik, sőt a' polgári Kormányozók is, a' mennyiben ők a' helytartóságbéli polgari Commandónak alájok vannak vettetve engedelmeskedjenek. 19) A' tartománybéli Katonaság vezérjével egyet értőleg légyenek a' helytartóság- és Kerületbéli Marsalok, és az ő rendeleteinek eszközlésében nékie segítségül legyenek; hasonlóképen a' városi polgármesterek, Kerületbéli Kapitányok, Magistratusok és Tanátsbéli személyek is, minden azon intézetekre nézve, a' mellyek a' Haza védelmezésére szükségesek lesznek, tölle fügjenek. — A' tartománybéli Katonaságnál lévő ezredesek, öt századosok, századosok 's a. t. alatta légyenek. 20) Mivel ezen intézeteknek sietséggel leendő eszközöltetésekre, a' leg szorosabb engedelmesség és rend kívántatnak; mivel az Előjárók eránt való leg kisebb engedetlenség is közönséges kárt okozhat, következésképen halaszthatatlan és szoros büntetést érdemel; az abból származható rossz következtéseknek el háritásokra, ennél fogva a' Fő Vezérnek hatalom adatik mindent, a' ki nem engedelmeskedik, a' ki hivségtelen, és a' ki ezen katonaságra esküvéssel köteleztetik, megfogattani, és a' hadi itilő széknek által adni. Ezen hadi itilő szék' szententziája, ha halálos léssen is az, azonnal vitetődjön végbe.

Hogyha a' mi, és a' mi hiv jobbagyainknak' a' Haza általmazására, és a' fel fuvalkodott el-lenségnek meg gyözzettetésére fordított erőlköde-seinket a' Mindenható ohajtott kimenetellel meg

koronázza, mihelyt a' jelenvaló veszedelem elenyészik, azonnal a' most ki rendeltetett vitézek, a' mindenható isteni gondviselésnek hálaikat adván, fegyvereiket le fogják tenni, honnyaikba, familiájoknak öleibe, a' mellyeket önnön vitézségekkel védelmeztek, vissza térnek, és az illy ditsőséggel szeresztendő békesség gyümöltseivel tsendessen élni fognak. — Mi pedig Csász. parolánkra azt igirjük, hogy mi leg szentebb kötelességünknek fogjuk tartani, a' háladatos haza nevében mind azokkal, a' kik mint érdemes hazafiak, a' jelenvaló környülállások közt a' köz Jó eránt való buzgóságokat, személyes vitézségek, vagyonaiknak feláldozások, avagy egyéb köz hasznú tselekedeteik által meg mutattyák, 's meg bizonyittyák, a' mi kegyelmességünket éreztetni fogjuk, 's őket érdemeikhez illendökápen meg is jutalmaztattyuk. — Ezeket a' nemes gondolkozású haza védelmezőket áldani fogják a' maradékok, és nemzetségről nemzetségre fogják az ő ditsőségeket terjeszteni. Költ Sz. Pétersburghan, Novemb. 30-ik napján, 1806-ik esztendőben, Országlásunk 6-ik esztendejében — Sándor.

Ezen Csász. hirdetménynek, olly nagy foganatja vagyon, hogy a' mint a' Pétersburgi közönséges levelekből olvassuk, soha sem volt az Orosz Birodalomban olly nagy hadi készület, soha sem tapasztaltatott a' lakosokban, a' Háza védelmezésére olly buzgó készség, mint most. A' leg tavolabb fekvő helytartóságokból, sőt még az északi Ásiából is számtalan fegyveres nép takarodik a' tsata hely felé, lángol benne az ellenséggel való

meg vivásnak kívánsága, készek minden vagyonaikat, sőt életeket is a' haza oltárára tenni.

De az uralkodó Fejedelem, és a' Kormányzó-
székek is mindent el követnek, a' mit a' hadi di-
tsőség meg szerzésére, és az ellenség meggyöze-
sére alkalmasnak, 's szükségesnek lenni itilnek.
— Sándor Császár az Orosz Ármádia fel buzdítá-
sára ahoz egy különös hirdetményt küldött, mely-
ben minden magát meg különböztető hadi tisztnek
vagy érdem pénzt, vagy felsőbb rangra való emel-
tetést, vagy fekvő jószágokkal leendő meg jutal-
maztatást ígri.

Török Birodalom:

Talán soha sem vólt a' Fényes Porta oly szo-
ros és kétséges kimenetelű állapotba helyheztet-
tetve mint most. Az egész Európai Török Országot
körül vette az ellenség. — Az Odessai Fő Kormány-
zó Richelieu (olvasd Riselió) a' kormányá-
ra bízott hadi néppel, a' Fekete tenger partjai
mellett, Besszarábián keresztül, a' Duna folyóvizé-
nek 5 ágakon való bé folyása mellett fekvő Biliai
erősség ellen marsirozik. — Generál Michelson
Móldván keresztül Olah Országba bé rontott.
— Ismailt, Brailát és a' több erősségeket ugyan
még meg nem hódaltathatta az azokban fekvő
számos Török őrizetek derékassan védelmezvén
magokat; de azokban a' tartományokban lakó Gó-
rögök seregenként állanak az Oroszok mellé, oly
reménységgel tapláltatván, hogy ezek őket a' Tö-
rök járom alól fel szabadítyák. A' Szerviai In-
surgensek is vélek tartanak, Albaniában, Monte-
negróban és Cattaróban erős lábon állanak az O-

roszok, Anglus Admiralis Linois egy kis hajó sereggel Konstantzinápoly előtt vigyáz a' Diván's a' Zultan politicus hajlandóságára, és a' Muzulmannoknak mozdulásaira — A' Párisi Monitörnek 31-ik Januariusi darabja azt hirdeti, hogy az Oroszok ellen erőssen készülnek a' Törökök, hogy Ásiából számos hadi seregek takaródnak Európába, hogy a' Fényes Portánál volt Orosz követ Gr. Italinsky a' hét toronyba való bé tsukattatást igen bajosan, és csak a' Frantzia Követ Generál Sebastiani maga közbevetése mellett kerülhet-e el, a' ki a' Divánnak azt javasolta, hogy őtet mint követet tisztességessen botsássák hazájába.

Az Oroszok ellen hirdettetett hadról, így szól a' Párisi Monitörnek Jan. 30-ik napján költ darabja: A' Divánnak Decemb. 18-ik napján tartott gyűlésében az Oroszok ellen való háború kihirdettetett. Az Uhlemások (a' Török Törvényűzők) azon hadindítást igazságosnak lenni itilték, a' Mahomet zászlója ki függeszttetett, az egész Ozmanni Birodalom mozdulásban van. A' Roméliai helytartó Basák az alattok lévő hadi néppel a' Duna felé marsirozni parantsoltattak. A' Török Armádiának fő kormánya a' nagy Vezérre bízott, és már a' Sandsak-Serif is, az az, a' Mahomet Próféta zászlója, kaftánnya, és tulajdon kezével irt Koránja, mint e' nagy Szent hozzájuk való szerettetének nállok hagyott leg szentségesebb zálogai nékie által adattattak. — Tíz linea hajók készitettek ki. Generál Michelsonnak azon hirdetménye, mellyet a' Möldvai és Oláh Országi lakosokhoz küldött, az egész Török Birodalmat mozdulásba helyeztette. Készebbek lesznek,

így szólnak a' Törökök, fegyveres kézzel elveszni, és a' Mahomet Próféta zászlója előtt meghalni, mint sem az Oroszok bosszuság tételét szenvedni.

Mihelyt az Oroszok ellen való háború a' Diván gyűlésében meg vólt határozva, leg ottan az Oláh Országi Vajdának édes atya a' 30 esztendős öreg Ipsilandy, és az ő sógora a' Kapi - Kiája meg fogattattak, és az elsőbb a' Bostangi - Basi, ez az, a' Zultán testörző serege fő vezérjének, az utolsó pedig a' BolukfBasi, az az, a' Jantšárok All-vezérjének őrizetek alá bizattattak. A' Török Hajósereg Talmátsa Panajot Morusi Móldvai Vajdának testvére azon tisztségétől meg fosztatott, s helyére a' meg fojtatott Hangiari herczegnek a' fia emeltetett azon hivatalra. — Herczeg Szuzosándor nemcsak Móldvának, hanem egyszersemind Oláh Országnak is Vajdájává tétetett.

Ezekén kívül még két tudósítást említ a' Párisi Monitor, úgymint: Elsőben, melly Silistriában Decemb. 25-kán költ. Bulgária, úgymond, tömve van Török katonasággal, minden Basák induló félbe vannak. Bulgáriának erőssége Rutsuk, a' hova a' Török hadi seregek gyűlleni fognak, meg erőssítetik. Oláh Országból sok familiák költöznek Bulgariába; Mustafa Bayraktar nagy bátorságot és maga el szánást mutat, az Oroszok Dunán való által meneteleknek meg akadályoztatására sok hadi népet telepített le annak déli partyán.

Másodsor azon tudósítást is elő hozza, mellyet Widdinből Decemb. 24-ik napján vettva-

la, és a Mellynek summája ezekből áll: A mi határainkon, úgymond, nagy készüléket tesznek a Törökök hazájok védelmezésére. Már is számos hadi népet gyűjtött ide öszve P a z w a n O g l u Basa; a Sistoxi és Niovai erősségeket nagy sietséggel meg jobbityák: 's újabb bátyákkal szaporittyák s: a. t.

Elegyes Dolgok.

Az Olasz Országban lévő Frantzia Armadiának fő vezérje Marsal Massena, Napoleon Császárhoz hivattatván. Januarius 25-ikén már Bajrajtha, 28-ikán pedig Berlinben vólt. — A' Chinai Császár, a' mint hirlélik a' Bambergi újság levelek, a' Keresztény vallásra tért, és a' Japáni Császár is olly sok szabadságot engedett a' Birodalomban lévő Katolikus Missionariusoknak, 's annyira kedvez nékiek, hogy az ő Keresztény vallásra leendő által térését is bizonyossan lehet reményleni. — Azon 60000 főből álló tartománybeli katonaságnak fel fegyverkeztetésére és montiroztatására, a' mellyet I. Sándor maga Birodalomban ki állittatni parantsolt, sok pénzbeli ségedelem gyűjtetik öszve: Magok a' Pétersburgi Kereskedők egy millió rubelt ajánlottak, az ott lévő Anglus Kereskedők pedig 200000 rubelt. — A' Stockholmi fegyveres tárból sok fegyver és munitio küldetett a' múlt Januarius hólnapban az Orosz Birodalomba. — A' Stralsündi és Kolbergi erősséket szoros ostrom alá rekesztették a' Frantziák. —